



# Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: Narodnoeslovo.uz • E-mail: info@narodnoeslovo.uz • 14 июля 2012 года, N 138 (5528)

Суббота

## ХЛЕБОРОБАМ УЗБЕКИСТАНА

Дорогие друзья!  
Искренне, от всей души, поздравляю вас, уважаемых дехкан и фермеров, всех земледельцев с огромной трудовой победой — высоким зерновым хираном в 7 миллионов 170 тысяч тонн, вписавшей еще одну яркую страницу в историю сельского хозяйства нашей страны.

В мире есть такое великое благо, такой дорогой и священный дар, как хлеб, ценность и значение которого невозможно ни с чем сравнить и измерить.

Не будет преувеличением сказать, что благосостояние, самостоятельность человека, его спокойствие, достаток и изобилие в доме прежде всего определяются богатым урожаем зерна и изобилием хлеба. Так было испокон веков и, уверен, будет всегда.

Все народы и страны мира связывают свое благополучие, мирную и безопасную жизнь, добрые мечты и надежды в первую очередь с этим бесценным даром.

Уважаемые соотечественники!  
В этот радостный день мы невольно еще раз вспоминаем тот нелегкий, но вместе с тем славный путь, который мы прошли для обретения зерновой независимости, своего зерна, своего собственного хлеба.

Ни для кого не секрет, что в недавнем прошлом наша республика была зависима от импорта этого важнейшего продукта и вынуждена была за большие средства завозить его извне.

После достижения независимости, чтобы навсегда покончить с такой порочной практикой, мы приоритетной и решающей задачей определили для себя развитие в стране зерноодобческой отрасли на современной основе, отказавшись от монокультуры хлопка.

Сегодня мы можем по праву гордиться тем, что за короткий период наша Родина не только добились зерновой независимости, начала полностью обеспечивать потребности тридцатимиллионного населения, но и вошла в ряд государств, экспортирующих зерно.

Если обратиться к цифрам, свидетельствующим о наших успехах в сфере зерноводства, то этим результатам могут позавидовать многие страны мира. Так, например, в 1991 году в республике было подготовлено всего 940 тысяч тонн зерна и средняя урожайность составляла 17 центнеров с гектара, а поднятый в нынешнем году зерновой хиран относительно этих показателей увеличился более чем в семь раз, урожайность — в три раза, что ярко подтверждает достигнутые нами прыжки высокие рубежи, которые ранее трудно было себе представить.

Анализируя факторы, служившие прочной основой такого интенсивного прогресса, признанного во всем мире, хотелось бы, чтобы их суть и значение глубоко осознал каждый человек, живущий в нашей стране, стол которого ежедневно украшает хлеб как свято почитаемый символ благополучия и процветания семьи и страны.

К сожалению, занятые повседневными заботами, мы порой воспринимаем достигнутые нами результаты как что-то само собой разумеющееся.

В действительности в основе этих огромных успехов прежде всего лежат самоотверженный и плодотворный труд, преданность своему делу наших дехкан и фермеров, механизаторов, знания и опыт селекционеров и ученых, инициативность и новаторский подход всех специалистов сельского хозяйства, на протяжении многих лет подающих пример упорной работы, мобилизации всех сил и возможностей, стойкости в преодолении трудностей на пути к общей цели, и за это они достойны самого высокого уважения.

Если взять селекционную отрасль, то сколько терпения, знаний и мастерства, понимания важности своего труда и уверенности в его результатах необходимы для создания новых сортов пшеницы, их адаптации к почвенно-климатическим и водным условиям нашей страны, повышения устойчивости к различным заболеваниям.

Думаю, не каждый может представить себе, сколько сил и энергии требует возделывание посевов и выращивание богатого урожая, в том числе за счет своевременной борьбы с различными заболеваниями растений и вредителями, будь то ржавчина или сажка, черепашка, саранча и другие, неустанно, день и ночь ухаживая за каждым колоском.

**Следует особо подчеркнуть, что в отечественном зерноводстве сформировалась собственная агротехническая школа, основанная на достижениях современной науки и древней земледельческой культуры нашего народа, и это сегодня дает весомые результаты.**

Как известно, избыточная влажность из-за обильных осадков весной этого года создала угрозу гниения корневых зерновых. В целях ее устранения, опираясь на опыт наших отцов и дедов, земледельцы особое внимание уделили подкормке посевов органическими удобрениями. Для этого было накоплено в общей сложности 10 миллионов

200 тысяч тонн таких удобрений, и в каждый гектар их в среднем было внесено по 9 тонн. В итоге в короткий срок — за три месяца — удалось довести развитие посевов до уровня, которого в других условиях они достигли бы за 5 месяцев.

В результате качественного проведения этих и других важных агротехнических мероприятий, самое главное, проявления нашими дехканами и фермерами предприимчивости, глубокого знания секретов земледелия, образно говоря, умения разговаривать с землей на одном языке зерноводы всех регионов, в том числе Республики Каракалпакстан и Хорезмской области, где влажность почвы была наиболее высокой, с честью выполнили договорные обязательства.

Необходимо отметить, что прочный фундамент сегодняшней победы был заложен эффективной работой созданной в стране в последние годы комплексной системы по механизации сельского хозяйства, улучшению мелиоративного состояния почвы, выдаче льготных кредитов фермерским хозяйствам, своевременной доставке им минеральных удобрений, качественных семян и горюче-смазочных материалов.

Сегодня мы с радостью отмечаем, что благодаря упорному, кропотливому труду дехкан, правильно и умело организованной работе средняя урожайность составила в Анджанской области 62,2 центнера, в Бухарской и Ферганской областях — 58, в Самаркандской области — 55,4, в Кашкардаринской области — 55, в Ташкентской области — 54 центнера с гектара.

Особого признания заслуживает то, что в Алтынкүльском, Пахтаабадском, Избасканском, Вабкентском, Пешкунском, Гиждуванском, Касанском, Нишанском, Касбинском, Учкурганском, Иштыханском, Пастдаргомском, Алтыарыкском, Кувинском, Денауском, Пскентском, Аккурганском, Дусликском, Хатырчинском и Баяутском районах урожайность превысила 60—68 центнеров.

При этом средняя урожайность в фермерских хозяйствах «Хушанов даласи» Пахтачинского района и «Сожида Жураева» Алтыарыкского района была доведена до 97 центнеров, в фермерских хозяйствах «Янгикент жилоси» Вабкентского района и «Жаф» Иштыханского района — до 87 центнеров, фермерских хозяйствах «Латифжон ери» Алтынкүльского района и «Мавлуда Исмоилова» Денауского района — до 85, фермерском хозяйстве «Абдор Гайбулла» Бухарского района — до 81, фермерском хозяйстве «Акбархон Баходирхон» Куйичирчикского района — до 80 центнеров. Эти столь высокие показатели, ранее не наблюдавшиеся в истории зерноводства страны, восхищают каждого человека.

**Самое главное, более 60 процентов выращенного в стране богатого урожая, то есть 4 миллиона 347 тысяч тонн, оставлено в распоряжении фермерских хозяйств и населения, а это значит, что амбары дехкан наполняются зерном, они получают хороший доход от своего труда, растет благосостояние их семей.**

Естественно, все это доставляет нам огромное удовлетворение как логическое продолжение проводимой в стране последовательной работы, направленной на дальнейшее повышение уровня и качества жизни тружеников полей, жителей села.

**В настоящее время фермер является не только земледельцем, но и агрономом, механизатором, экономистом и организатором, фермерское движение на деле превращается в решающую социальную силу, способную взять на себя ответственность за развитие села, все это свидетельствует о том, что мы уверенно следуем по пути к поставленной нами перед собой заветной цели.**

**Пользуясь случаем, еще раз хочу подчеркнуть, что и впредь в центре внимания нашего государства и общества будет находиться вопрос дальнейшего развития в соответствии с требованиями времени и всесторонней поддержки фермерского движения, имеющего для нас ключевое значение.**

Дорогие друзья!  
Сегодня, мысленно обнимая, от всей души еще раз поздравляю всех вас, трудолюбивых зерноводов, механизаторов и комбайнеров, специалистов, всех сельских тружеников, внесших достойный вклад в нынешнюю большую победу. Убежден, что вы достигнете высоких результатов и в хлопководстве, овощеводстве, животноводстве, садоводстве, других сферах и успешно завершите год.

**Низкий поклон вам от всего нашего народа за ваш самоотверженный и благородный труд, не уставайте, мои дорогие!**

Пусть в ваших домах всегда будут мир и достаток!  
Пусть Всевышний оберегает нашу дорогую и священную Родину, трудолюбивый и созидательный народ!

**Ислам КАРИМОВ,  
Президент  
Республики Узбекистан**

**Хлеборобы Узбекистана, вырастив и собрав высокий урожай, подготовили достойный подарок к 21-й годовщине независимости страны. С этой победой зерноводов поздравил Президент Ислам Каримов. В своем поздравлении глава государства отметил, что в этот радостный день мы невольно еще раз вспоминаем тот нелегкий, но вместе с тем славный путь, который мы прошли для обретения зерновой независимости, своего зерна, своего собственного хлеба.**



ДОСТИЖЕНИЯ

## Хлеб — великое благо, дорогой и священный дар

Буквально с первых дней после провозглашения суверенитета руководство Узбекистана в числе приоритетных направлений дальнейшего развития определило решение не только стратегической, но и жизненно важной задачи — достижение зерновой независимости.

Для того чтобы понять актуальность этого вопроса, стоявшего тогда в числе первоочередных на повестке дня, и по достоинству оценить то, что сделано по его решению, достаточно вспомнить ситуацию, сложившуюся в республике в самом начале независимого пути развития.

Сейчас в это трудно поверить, но в самом начале 90-х годов прошлого века Узбекистан, располагая всеми возможными средствами, не мог обеспечить внутренние потребности в основных видах продовольствия и, прежде всего, зерновых. В то время свыше 80 процентов потребностей в зерне и муке обеспечивалось за счет их завоза из-за пределов республики. В 1991 году в Узбекистане было получено всего 940 тысяч тонн зерновых при средней урожайности 17 центнеров с гектара. Причем весь собранный урожай сдавался государству, и тем, кто, не покладая рук, не жалея ни времени, ни сил выращивал его, не доставалось практически ничего.

И сегодня самым лучшим доказательством эффективности проводимых в независимом Узбекистане реформ является тот факт, что в нынешнем

сезоне земледельцы вырастили и собрали 7 миллионов 170 тысяч тонн зерна, что зерноводство стало одной из ведущих отраслей сельского хозяйства, что сейчас наша республика является не импортером, а экспортером муки и зерна.

Все это достигнуто за короткий по историческим меркам срок благодаря целенаправленной и последовательной работе, проводимой руководством страны по комплексному развитию зерноводства на современной основе.

Слагаемым высокого урожая, полученного нашими земледельцами в нынешнем году, много. И среди них трудно выделить что-то в качестве первостепенного, чтобы получить хорошую отдачу зернового клина, важно все.

(Окончание на 2-й стр.)



## Высокое доверие повышает ответственность

В годы независимости проведена огромная работа по развитию института махалли, повышению роли органов самоуправления граждан в общественно-политической, экономической и духовной жизни страны. В результате сегодня махалля — это не только структура, облегчающая заботы населения, она является зеркалом осуществляемых в нашем обществе социально-экономических реформ.

### СКАЖУ ОТ ВСЕГО СЕРДЦА

Указ Президента Ислама Каримова «О дополнительных мерах по стимулированию труда работников органов самоуправления граждан» от 9 июля 2012 года направлен на обеспечение достойного стимулирования труда тех, кто работает в этой сфере, их огромного вклада в духовно-

нравственное воспитание молодежи, поддержку и укрепление института семьи, сохранение стабильности и единства в обществе.

В нашей стране уделяется особое внимание повышению роли и статуса махалли, расширению ее прав и полномочий, укреплению материально-технической

базы, возрождению и дальнейшему обогащению традиций и ценностей, связанных с жизнью нашего народа.

Сегодня махалля поистине стала оплотом демократических реформ в обществе, обеспечения интересов человека, воспитания молодежи гармонично развитыми личностями, в духе национальных и общечеловеческих ценностей. Такие добрые дела последовательно осуществляются и сходят гражданам нашей махалли.

Сегодня в нашей махалле проживает свыше трех с половиной тысяч людей разных национальностей.

(Окончание на 2-й стр.)

## Опора молодых предпринимателей

В нашей стране с первых лет независимости уделяется особое внимание развитию банковской системы, становлению ее в качестве локомотива экономики. Сегодня в Узбекистане эффективную деятельность осуществляют 30 коммерческих банков, более девяти тысяч их структурных подразделений, филиалов, мини-банков.

### В ЗЕРКАЛЕ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ

Созданный в мае 2006 года «Микрокредитбанк» за короткий срок обрел достойное место на финансовом рынке страны. Развивая свою инфраструктуру, привлекая людей в сферу предпринимательской деятельности за счет поддержки микрокредитами, банк сфор-

мировал многочисленную клиентуру. И сегодня он черпает свои 83 филиала, 234 мини-банка и множество агентств оказывает широкий спектр банковских услуг хозяйствующим субъектам различной формы собственности и физическим лицам. В настоящее время общее

число клиентов банка превышает 200 тысяч.

За весь период своей деятельности Микрокредитбанк выделил субъектам малого бизнеса и частного предпринимательства более 1 триллиона сумов кредитов, из них свыше 608 миллиардов сумов составило микрофинансовые услуги. За счет выделенных средств в республике создано свыше 474 тысяч новых рабочих мест. Большую часть клиентов банка составляют предпринимчивая молодежь, вклад которой в экологию весьма значителен.

(Окончание на 2-й стр.)

### СООБЩЕНИЕ В НОМЕР

Сегодня в спортивном комплексе «Узбекистон» состоится открытие XI чемпионата Азии по каратэ среди взрослых и XII — среди юниоров и кадетов. Он продлится до 17 июля. В соревнованиях примут участие спортсмены из 28 стран. Нашу страну будут представлять пятьдесят каратистов.

## Сильнейшие определяются на татами

Подробности проведения столь значимого мероприятия были сообщены накануне в ходе пресс-конференции. На вопросы журналистов ответили руководители Азиатской Федерации каратэ, президент Национальной Федерации каратэ Узбекистана Алаамжон Муллаев и генеральный секретарь Федерации Эдуард Ли. Они, в частности, отметили высокие достижения узбекских спортсменов на международных соревнованиях, отличную подготовку к континентальному чемпионату. В рамках его программы проведен судейский семинар и экзамен для судей Центральноазиатского региона. По его итогам впервые пять судей Узбекистана получили зональную категорию. Также впервые в истории АФК прошел семинар для судей и тренеров.

В течение пяти месяцев узбекские спортсмены готовились к чемпионату на спортивной базе «Ширинбулак».

Соревнования обещают быть зрелищными, ведь каратэ имеет в нашей стране большую популярность. К нам приехали именитые спортсмены Азии. Сильнейшие определяются на татами.

Фирюза КУБАРЕВА.

## Хлеб — великое благо, дорогой и священный дар

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Это и широкомасштабная работа, проводимая в республике по мелиоративному улучшению земель, благодаря которой повышается ее плодородие.

Важную роль играет внедрение новых высокоурожайных, устойчивых к болезням и вредителям, а также засухе сортов пшеницы. Большое значение для обеспечения земледельцев высококачественными семенами имеет работа действующих в республике современных цехов по очистке, протравке, сортировке и упаковке семян.

Приняты соответствующие меры к наращиванию производства минеральных удобрений и снабжению ими сельских труженников. При этом в нынешнем году для ликвидации угрозы гниения корневищ системы, возникшей из-за обильных весенних осадков, земледельцы особое значение придали подкормке посевов органическими удобрениями, внося в среднем по девять тонн органики на гектар.

Как отметил глава государства, формирование за годы независимости в отечественном зерноводстве собственной агротехнической школы, основанной на достижениях современной науки и древней сельскохозяйственной культуры нашего народа, дало свои результаты. В частности, за три месяца удалось довести развитие посевов до уровня, которого в других условиях они достигли бы за пять месяцев.

Создание надлежащих условий для эффективной работы земледельцев по выращиванию и уборке зерновых и обеспечение их всеми необходимыми материально-техническими ресурсами имеет положительный результат. Но кардинальные изменения в сельскохозяйственном производстве, в том числе зерноводстве, в значительной степени связаны с развитием фермерского движения, с тем, что сейчас на земле трудится настоящий хозяин, который делает все возможное для того, чтобы каждый участок земли давал максимальную отдачу. Сегодня можно назвать множество фермерских хозяйств из всех регионов страны, в которых добиваются высоких результатов благодаря кропотливому каждодневному труду, хорошим знаниям, своевременному и качественному выполнению всех агротехнических мероприятий.

Вновь подтвердили репутацию мастеров высоких урожаев андижанцы. Зерновой клин здесь составляет 80,2 тысячи гектара. На этих площадях были засеяны перспективные сорта пшеницы, в частности, местные «Чилаки», «Бобур», «Андижон-4». Несмотря на затяжную зиму и капризы погоды, благодаря своевременному и качественному проведению агротехнических мероприятий, зерноводы области сумели предотвратить отставание в росте и развитии растений.

Наряду с эффективным использованием передовых технологий возделывания зерновых, в области был создан действенный

механизм проведения уборочной кампании — отрядный метод, позволяющий провести жатву в оптимальные сроки и без потерь. На линейку готовности были выведены 293 комбайна. Съем урожая проводился исходя из климатических условий и особенностей каждого района. Тон в жатве задавали фермеры Алтынкульского, Улугнорского, Пахтаабадского, Избасканского районов. В фермерских хозяйствах «Обод водий саховати» Алтынкульского, «Карим сайёд» Пахтаабадского, «Чунгобши

зерна государству, собрав урожай с половины зернового клина.

Среди лучших зерноводов Бухарской области — фермерское хозяйство «Собирхон Садуллаев» из Алатского района Бухарской области.

— Все уборочные работы заняли у нас всего две декады, — пояснил руководитель хозяйства Садулло Турдыев. — 278 тонн отборной пшеницы сдано государству. Доверу заполнены и наши закрома, ведь валовое производство зерна составило в нынешнем



элита» Избасканского, «Коинот» Балыкчинского районов и ряде других хозяйств на круг собрали по 70 и более центнеров зерна. Большинство фермеров указанных районов выполнили договорные обязательства по реализации

сезона 350 тонн. Эффективно работать помогает то, что мы располагаем собственным парком сельхозтехники от тракторов до всех почвообрабатывающих механизмов. А на уборке зерна хорошо поработали старший оператор ком-

байна «Кейс» Дильмурад Янгиев и оператор Дильмурад Мирзаев...

Труд фермеров-зерноводов всячески поддерживается. Им предоставляются соответствующие льготы и преференции, выделяются льготные кредиты. Хорошим стимулом является то, что после выполнения обязательств по сдаче зерна в их распоряжении остается значительная часть — более 60 процентов собранного урожая. В нынешнем году в распоряжение фермерских хозяйств и населения оставлено 4 миллиона 347 тысяч тонн зерна. И неудивительно, что сегодня многие фермеры приобретают оборудование для переработки зерна, создают мини-пекарни, что повышает их доходы и способствует бесперебойному обеспечению и расширению ассортимента хлебобулочных изделий.

Увеличение производства зерна в республике способствует и развитию других отраслей. Например, в настоящее время в республике действует множество производств, особенно в сфере малого бизнеса и частного предпринимательства, которые выпускают хлеб и хлебобулочные изделия. С развитием зерноводства укрепляется и кормовая база для животноводства, птицеводства, растут надой и привесы, увеличивается производство мяса, молока, яиц.

Теплые слова Президента страны в адрес тех, кто самоотверженным трудом вырывает и собирает высокий урожай зерна, делает наш дастархан еще щедрее и разнообразнее, высокая оценка их деятельности и пожелания новых успехов в нелегкой работе, безусловно, воодушевят зерноводов на новые свершения на благо любимой Родины, ее процветания и великого будущего.

Собир АЛИЕВ, Асатилло КУДРАТОВ, Саидхамд ШУКУРОВ.

## В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

12 июля состоялось очередное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

### Рассмотрены актуальные законопроекты

После утверждения повестки дня, предложенной Кенгашом Законодательной палаты, депутаты рассмотрели ряд законопроектных документов, направленных на дальнейшее расширение и укрепление правовой базы проводимых реформ в различных сферах жизни нашего общества.

Заседание началось с рассмотрения депутатами проекта закона «О внесении изменений в Закон Республики Узбекистан «Об исполнении судебных актов и актов иных органов» в связи с принятием Закона Республики Узбекистан «О риэлторской деятельности», направленного на приведение действующей нормативно-правовой базы в соответствие с Законом «О риэлторской деятельности». В законопроекте четко прописан порядок реализации арестованного имущества, подготовки и проведения аукционных торгов. Так, реализация автомобилей и транспортных средств будет осуществляться на открытых аукционных торгах специализированными торговыми организациями, а реализация недвижимого имущества — риэлторскими организациями. После всестороннего обсуждения депутаты приняли закон.

Далее депутаты рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим реформированием судебно-правовой системы», разработанный в целях практической реализации Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране, а также эффективного решения задач по демократизации судебно-правовой системы, защите прав и свобод человека, широкому применению института «Хабас корпус» в уголовном процессе.

Законопроектом вносятся изменения и дополнения в отдельные статьи законов «О прокуратуре», «О судах», Уголовно-процессуального, Гражданского процессуального, Хозяйственного процессуального кодексов Республики Узбекистан. В нем, в частности, предусматривается судебный порядок применения мер процессуального принуждения в виде отстранения обвиняемого от должности, помещения лица в медицинское учреждение, исключение из полномочий судов права возбуждения уголовных дел, а также ряд других вопросов, связанных с осуществлением судебно-правовых реформ. По итогам постатейного обсуждения закон был принят.

Члены нижней палаты парламента также рассмотрели и приняли закон «О внесении изменений и дополнений

в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности и Налоговый кодекс Республики Узбекистан», направленный на совершенствование норм, предусматривающих ответственность за нарушение гражданами правил учета по месту их пребывания, а также регламентацию деятельности органов государственного пожарного надзора.

Еще одним важным документом, рассмотренным депутатами, стал проект закона «О внесении дополнений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с введением ответственности за незаконное вмешательство в деятельность хозяйствующих субъектов». Законопроект предусматривает введение ответственности за инициирование и проведение проверок, приостановление деятельности хозяйствующих субъектов. Законопроект предусматривает введение ответственности за инициирование и проведение проверок, приостановление деятельности хозяйствующих субъектов. Законопроект предусматривает введение ответственности за инициирование и проведение проверок, приостановление деятельности хозяйствующих субъектов.

Депутатами был рассмотрен и ряд других законопроектов. В частности, проект закона «О внесении изменений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности», который направлен на усиление борьбы с нарушениями при недопозвождении, а также проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием Закона Республики Узбекистан «О конкуренции», разработанный в целях приведения отдельных законодательных актов, регулирующих отношения в области конкуренции на товарных и финансовых рынках, в соответствие с действующим Законом «О конкуренции».

После детального обсуждения депутаты одобрили основные положения данных законопроектов и приняли их в первом чтении. Ответственным комитетам поручено всесторонне проработать законопроекты с учетом поступивших предложений, замечаний и подготовить документы для рассмотрения в следующем чтении.

Законодательная палата рассмотрела и другие вопросы, относящиеся к ее компетенции. На этом заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан завершило свою работу.

**Информационная служба Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.**

### МЕРОПРИЯТИЯ

В парке культуры и отдыха имени Гафура Гуляма прошел семейный спортивный марафон под девизом «Здоровая семья — здоровое общество», приуроченный к Году семьи и Международному дню народонаселения.

## Праздник спорта и здоровья

Он был организован Комитетом женщин Узбекистана совместно с Фондом ООН в области народонаселения, министерствами по делам культуры и спорта и народного образования Узбекистана, Ташкентским городским хокимиятом, республиканским благотворительным общественным фондом «Махалла», ОДМ «Камолот». В праздничном мероприятии приняли участие 47 семей Чиланзарского района столицы.

В нашей стране большое внимание уделяется укреплению здоровья населения, вопросам здорового образа жизни, приобщения молодого поколения к спорту. Прошедшее мероприятие — одно из многочисленных событий, проводимых в республике по оздоровлению граждан. Важно отметить, что в серьезную работу, направленную на укрепление здоровья населения, в частности, женщин и девушек, все более вовлекаются активисты махаллей. Вышедший на днях Указ главы государства «О дополнительных мерах по стимулированию труда работников органов самоуправления граждан» станет большим стимулом для консультантов и активистов махаллей к той важной работе, которую они проводят.

Всем участникам марафона, в

числе которого и семьи, имеющие детей с ограниченными возможностями, были вручены памятные подарки. В рамках большого семейного праздника прошел также конкурс детских рисунков на асфальте, победителем которого стала семиклассница Мадинахон Аскарханова. А также состоялся концерт с участием учащихся детских школ музыки и искусства столицы и музыкальных коллективов домов культуры Чиланзарского района.

— В нашей стране вопросам укрепления семьи уделяется особое внимание, — отметил заведующий отделом духовности и просветительства парка Музафар Джагапаров. — Прошедшее мероприятие — яркое тому подтверждение. Участники семейного марафона не только содержательно провели время, но и сдружились. А спортивный азарт еще больше сплотил семьи, которые своим участием и победами поддержали превосходную инициативу организаторов провести вот такой спортивный марафон.

На мероприятии выступила заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Комитета женщин республики Э. Баситханова.

Джахон НОДИРОВА.

## Высокое доверие повышает ответственность

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Перед нами стоят такие важные задачи, как обеспечение стабильности в семьях, защита прав и интересов женщин и молодежи, ограждение подрастающего поколения от различных вредных влияний, укрепление мира и спокойствия в махалле, доведение до населения сути и значения проводимых в стране масштабных социально-экономических реформ.

Мы регулярно изучаем состояние семей. Вместе с врачами 23-й районной семейной поликлиники проводим медико-патронажные мероприятия, выявляем факторы, отрицательно влияющие на здоровье матери и ребенка, и даем соответствующие рекомендации. Каждый четверг у нас — это «День здоровья», и в этот день совместно с представителями общественности и врачами проводим широкую разъяснительную работу о преимуществах здорового образа жизни.

В нашей махалле на основе концепции «Семья — махалла» — образовательное учреждение — особое внимание уделяется организации свободного времени моло-

дежи. Регулярно проводятся различные духовно-просветительские мероприятия, спортивные соревнования. Действующий в махалле кружок прикладного искусства служит обучению ремеслам молодежи, особенно девушкам, подготовке их к семейной жизни.

Все выпускники 9-х классов общеобразовательных школ охватываются обучением в академических лицеях и профессиональных колледжах, а затем — обеспечиваются работой. Для этого мы наладили сотрудничество с организациями на территории нашей махаллы теплицей по выращиванию цветов, кондитерскими и мебельными цехами, а также обществом с ограниченной ответственностью «Уризор».

Реализация Государственной программы «Год семьи» возлагает огромную ответственность на органы самоуправления граждан. Исходя из поставленных в ней задач в качестве приоритетных направлений нашей работы на нынешний год мы определили охрану материнства и детства, укрепление репродуктивного здоровья населения, широкое привлечение молодежи к спорту, освоению новых профессий, всестороннюю

поддержку молодых семей.

Вместе с членами организованной при махалле примирительной комиссии ведем активную работу по предупреждению и устранению различных разногласий, возникающих в семьях. Безусловно, в каждой семье свои проблемы. Поэтому мы ведем индивидуальные беседы с каждым членом семьи, молодыми семейными парами, помогаем им осознать свою ответственность перед обществом. Все это имеет важное значение в укреплении в махалле мира и спокойствия, атмосферы доброты и милосердия.

Указ главы нашего государства, принятый в преддверии самого великого, самого дорогого праздника — 21-й годовщины независимости нашей Родины, еще более воодушевил нас, консультантов махаллей. И мы будем стараться быть достойными такого высокого доверия, оказанного Президентом страны и народом.

**Мухайё АКРОМХОДЖАЕВА, консультант по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания схода граждан махалли имени Сакокий Учтепникового района города Ташкента. (УзА).**

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

«Микрокредитбанк» ведет последовательную работу по вовлечению выпускников профессиональных колледжей в сферу предпринимательства, их поддержки в финансовых вопросах и реализации бизнес-проектов молодежи.

Недавно Центр по изучению общественного мнения «Ижтимоий фикр» провел социологический опрос в разных регионах страны по изучению данного вопроса среди выпускников профессиональных колледжей, начинающих и развивающих свой бизнес.

Результаты исследования показали, что 95 процентов опрошенных приоритетной задачей «Микрокредитбанка» назвали содействие малому бизнесу и частному предпринимательству, особенно в сельской местности, в формировании начального капитала для создания новых предприятий и рабочих мест путем выделения целевых льготных кредитов.

Молодые специалисты выразили мнение, что «Микрокредитбанк» играет большую роль в формировании и начинающий предпринимателей начального капитала, что позитивно сказывается на развитии в стране деловой среды.

Респонденты также подчеркнули роль банка в использовании льготных кредитов субъектами предпринимательства для наполнения оборотных средств в целях расширения ими своей деятельности, закупки сырья и материалов для дальнейшей переработки, производства и реализации готовой продукции, насы-

кредитов и микролизинговых услуг банка, предоставляемых субъектам малого бизнеса. Экономистами и финансистами особо подчеркивается, что льготные виды микрокредитования, предоставляемые «Микрокредитбанком», служат большим подспорьем в развитии предпринимательской сферы. В прове-

лены, оказались бизнес-проекты по развитию сельского хозяйства. Выращивание скота и птицы, сельхозпродукции, ее переработка, а также шелководство составили половину бизнес-проектов. Вторым значительным направлением бизнес-проектов явилась сфера услуг, легкая промышленность, транспорт, услуги связи,

На вопрос о цели использования кредитов по своим проектам, молодые предприниматели назвали формирование и расширение оборотных средств, закупку и установление самого новейшего оборудования, организацию новых предприятий и рабочих мест, внедрение производственных агротехнологий в сфе-

Большинство (95,3 процента) молодых предпринимателей положительно оценили деятельность «Микрокредитбанка» по кредитованию бизнес-проектов выпускников профессиональных колледжей. Благодаря этому с каждым годом все более расширяется круг сотрудничающей с банком молодежи. В этом на-

проекте «Микрокредитбанка» и ОДМ «Камолот» — «Молодой предприниматель — опора страны», отметил, что он не только вовлекает молодежь в бизнес, но и усиливает у нее веру в себя. Они также подчеркнули важность проводимого в рамках данного проекта конкурса «Моя бизнес-идея», который служит росту знаний и развитию интеллектуального потенциала.

Интерес респондентов вызывает также организация «Микрокредитбанком» в сотрудничестве с Центральным банком республики учебного семинара на тему «С дипломом — в бизнес», многих других акций, проводимых в целях усиления интереса молодежи к предпринимательской деятельности.

Результаты опроса Центра «Ижтимоий фикр» свидетельствуют, что широкомасштабная работа по микрофинансированию предпринимателей, особенно молодых и начинающих, сформировала у них чувство доверия, удовлетворенность. Микрофинансовые услуги, предоставляемые банком в деле поддержки выпускников профессиональных колледжей, дают щедрые плоды на пути повышения благосостояния народа и процветания страны.

**Центр по изучению общественного мнения «Ижтимоий фикр».**

# Опора молодых предпринимателей

Исследование внутреннего рынка произведенными в республике товарами, создания за счет этого дополнительных рабочих мест и повышения доходов населения. Свыше 98 процентов опрошенных продемонстрировали хорошую осведомленность о самом выгодном виде микрокредитования, то есть о льготных микрокредитах, выделяемых сроком до 18 месяцев для начала предпринимательской деятельности в 200-кратном размере минимальной заработной платы с максимальной ставкой годовых до 3 процентов, который очень популярен среди молодых предпринимателей.

Исследование продемонстрировало также осведомленность и востребованность других микро-

денном исследовании молодым бизнесменам было задано немало вопросов по данной теме.

Абсолютное большинство респондентов отметили, что льготные микрокредиты имеют неоспоримое значение в поддержке бизнеса в республике, в том числе по созданию больших возможностей для начала предпринимательской деятельности, особенно среди молодежи, молодых специалистов, женщин-предпринимателей, формированию у них навыков по широкому использованию кредитов.

В социологическом исследовании изучались основные показатели, характеризующие бизнес-проекты молодых и начинающих предпринимателей.

Самым весомым направлением, на которое они были направ-

информационные технологии — на это направлены каждый третий проект. Выяснилось, что если молодые предприниматели предпочитают реализовывать бизнес-проекты в аграрном секторе, то молодые женщины-предприниматели — в сфере услуг.

Опрос показал, что молодые бизнесмены правильно осознают задачи, намеченные в стране по микрокредитованию, и разрабатывают проекты с учетом потребностей банков. При этом они предусматривают не только привлечение кредитов, но прежде всего собственного капитала и средств организации-партнеров. Это повышает эффективность льготного микрокредитования, обеспечивает баланс всех финансовых средств.

ре выращивания скота и птицы, модернизацию предприятия на основе современных технологий.

Примечательно, что респонденты с удовлетворением подчеркнули, что специалистами банка оказано активное содействие в разработке и обосновании бизнес-плана, предоставлена практическая помощь в поиске товаров, закупках за счет кредита, и в составлении необходимых договоров.

Молодые предприниматели в ходе опроса особо отметили, что проводимые банковскими специалистами семинары-тренинги, а также особое внимание, уделяемое вовлечению выпускников профессиональных колледжей страны в сферу предпринимательства, служат основным толчком к появлению проектов.



Политика • Экономика • Культура

### Взрыв на железной дороге

**Крупная железнодорожная катастрофа произошла в столице штата Огайо в США.**

Поезд, перевозивший цистерны с этанолом, сошел с рельсов. В результате сразу несколько грузовых вагонов упали, прогремел взрыв. Пострадали два человека, оказавшихся неподалеку от места ЧП. Чиновники заявили, что горящие цистерны не представляют угрозу для экологии, а пары этанола не опасны для здоровья людей.

### Дожди побили рекорд

**Жертвами рекордных ливневых дождей на юге Японии стали уже 19 человек, восемь числятся пропавшими без вести.**

Рекордное количество осадков, выпавших на южном японском острове Кюсю, стало причиной паводков и оползней. В различных районах префектур Кумамото и Оита за полдня выпало до месячной нормы осадков. Около 50 тысяч человек получили от властей указание об эвакуации из-за опасности затопления.

### Альпинистов нашли

**Спасателям стала известна судьба четверых альпинистов, ранее считавшихся пропавшими без вести во время спуска лавины во французских Альпах.**

Как отмечается, двое числившихся пропавшими граждан Британии превратили восхождение еще до спуска лавины и вернулись в опорный пункт. Двое испанцев, чья судьба также была неизвестна, как оказалось, вообще не приехали в Альпы, перепродав свои путевки другим людям.

**Подготовлено по материалам зарубежных СМИ.**

### Каракалпакский филиал ООО «Агросаноат мулк маркази»

сообщает, что 14 и 30 августа 2012 года в 12.00 в городе Нукусе, в зале заседаний Комитета по демонаполитизации и развитию конкуренции Республики Каракалпакстан проводятся открытые аукционные торги, на которых в порядке последовательного роста начальных цен выставляются на продажу:

1. Арестованная отделением департамента по исполнению судебных решений города Нукуса согласно решению Хозяйственного суда РК автомашина марки «GA3-2705», 1999 года выпуска, государственный номер 23 AH 465. **Начальная цена — 5 962 000 сумов.**
  2. Арестованная отделением департамента по исполнению судебных решений города Нукуса согласно решению Хозяйственного суда РК автомашина марки «Тико DLX» 2000 года выпуска, государственный номер 23 AC 055. **Начальная цена — 3 557 000 сумов.**
- Прием заявок от желающих участвовать в аукционных торгах производится с 9.00 до 18.00 во все дни кроме субботы и воскресения.
- Прием заявок прекращается за один день до начала аукционных торгов.
- Покупатель вносит залог не менее 10 процентов от первоначальной стоимости заявленного имущества с указанием номера и даты исполнительного документа в справке уплаты на р/с 20208000204970498001, МФО 00585, ИНН 207145085 КК филиала ООО «Агросаноат мулк маркази» в АК «Турон» банке.

**Телефон для справок 222-55-84.**

### Внимание организаций и предприятий! ТАШКЕНТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

объявляет конкурсные торги (тендер) по объекту

«Капитальный ремонт системы отопления в главном корпусе ТГЭУ»

**Стартовая цена заказчика — 350 000 тысяч сумов без НДС.**

**Срок завершения работ — 30 октября 2012 года.**

**Финансирование — за счет внебюджетных средств.**

**Заказчик —** Ташкентский государственный экономический университет.

**Организатор торгов —** Территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту.

Согласно постановлению Президента Республики Узбекистан «Об оптимизации системы государственных закупок и расширении привлекания к ним субъектов малого бизнеса» конкурсные торги осуществляются среди субъектов малого бизнеса.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать следующим требованиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных

конкурскому, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

При участии в конкурсных торгах отечественных и зарубежных строительных организаций в оценке конкурсных предложений предусматриваются следующие ценовые предпочтения для отечественных подрядчиков: при проведении оценки конкурсных предложений участников конкурсные предложения с импортной поставкой работ (услуг), по которым импортеры в соответствии с законодательством освобождаются от налога на добавленную стоимость, досчитываются на сумму указанного налога.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов — в Территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту по адресу: г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 703.

**Стоимость одного комплекта конкурсной документации — сто тысяч сумов.**

Оферты принимаются организатором торгов по адресу: г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 703. Телефон 244-07-65. Тел./факс 244-12-17.

**Последний срок представления оферт организатору торгов —** к дню и часу вскрытия оферт.

**Вскрытие оферт состоится не менее чем через 30 дней после опубликования объявления по адресу:** г. Ташкент, проспект Узбекистанский, 49.

## Изысканная красота миниатюры

В Ташкенте проходит выставка миниатюры, посвященная приближающемуся великому празднику Дню независимости и Году семьи. Ее организовали Академия художеств Узбекистана и Творческое объединение художников.

АХ, ВЕРНИСАЖ!

На церемонии открытия выставки говорилось, что за годы независимости достигнуты впечатляющие результаты в восстановлении национального искусства, имеющего многовековую историю. В частности, узбекская миниатюра была всемирно известна в средние века, благодаря же бережному сохранению и развитию уникального жанра она и в наше время поражает воображение ценителей искусства. Сегодня молодые художники глубоко изучают и овладевают профессиональными навыками этого древнего вида изобразительного искусства и развивают его своеобразную технику и технологию.

В просторных галереях Мемориального парка-музея имени Камолиддина Бехзода разместились экспозиция, включающая 70 картин представи-

телей Бухарской школы миниатюры Давронбека и Давлатбека Тошевых. На международных биеннале 2010—2012 годов, прошедших во Франции, Швейцарии, других странах Европы, их произведения достойно представляли национальное искусство нашей страны, вызывая неподдельный интерес не только публики, но и маститых специалистов.

Глядя на их произведения, создается впечатление, что приторкывается завеса времени и ты попадаешь в другой, далекий от нас мир народных сказаний и легенд. Вот Алишер Навои под сенью деревьев обдумывает сюжет очередного произведения, Омар Хайям, с улыбочкой склонившись над столиком, пишет лирические рубаи... На ристалище мужчины играют в поло. Слово слышишь топот копыт и преры-



вистый храп разгоряченных лошадей — всадникам не просто загнать мяч в ворота. Прекрасные творения узбекских художников говорят понятным каждому языком чувств, и неудивительно, что выставки привлекают так много зарубежных посетителей.

Старший Давронбек имеет высшее художественное образование, занимался педагогической деятельностью. В списке

его учеников более двадцати миниатюристов. По словам художника, выставка ярко демонстрирует достижения страны в искусстве. Они стали возможны благодаря независимости, открывшей путь к великому наследию. Он считает своим долгом сохранить и приумножить наследие, доставшееся от талантливых предков.

**Константин САЙДАЛИЕВ.**  
Фото Шомурата ШАРАПОВА.

Министерство юстиции Республики Узбекистан сообщает сведения о состоянии государственной регистрации нормативно-правовых актов министерств, государственных комитетов и ведомств с 23 июня по 6 июля 2012 года (Окончание. Начало в № 136.)

9. Постановление Республиканского совета по координации деятельности контролирующих органов от 25 июня 2012 года № 01 «О внесении изменений в Положение о порядке координации проверок деятельности субъектов предпринимательства — юридических лиц, проводимых контролирующими органами».

Зарегистрировано 06.07.2012 г., регистрационный № 1573-5 (вступает в силу с 16.07.2012 г.).

10. Не подлежит государственной регистрации: 1. Постановление о внесении изменений и дополнений в Инструкцию по метеорологическому обеспечению гражданской авиации Республики Узбекистан по надзору за безопасностью полетов. По согласованию с Министерством юстиции данный документ отнесен к техническим документам.

Вышеуказанный документ может быть введен в действие после его утверждения в установленном порядке указанным ведомством.

Документы, не подлежащие государственной регистрации в Министерстве юстиции, не должны содержать положений, противоречащих законодательству.

### На правах рекламы



### ФИНАНСОВАЯ СФЕРА

Сегодня финансовые учреждения являются активными участниками осуществляемых в стране преобразований. Это результат предпринимаемых под руководством главы нашего государства эффективных мер по реформированию банковско-финансовой сферы, укреплению роли банков в кредитно-финансовой системе Узбекистана, обеспечению гарантий сохранности вкладов населения.

Меры по привлечению на банковские счета свободных денежных средств населения и обеспечению их сохранности главным образом реализуются в интересах клиентов. Постановление Президента страны от 26 ноября 2010 года «О приоритетных направлениях дальнейшего реформирования и повышения устойчивости финансово-банковской системы республики в 2011—2015 годах и достижения высоких международных рейтинговых показателей» явилось важной вехой в развитии отечественной банковской системы, дальнейшим расширением инвестиционного потенциала банков, укреплении их ресурсной базы, а также в повышении качества

оказываемых услуг. В этом документе определен комплекс мер по дальнейшему стимулированию широкого привлечения свободных денежных средств населения на депозиты коммерческих банков, что одинаково выгодно как для финансовых учреждений, так и для клиентов.

К примеру, усилил, прилагаемые коллективом Джизакского областного филиала Государственно-акционерного коммерческого банка «Асака» по широкой разъяснительной работе среди населения в соответ-

ствии с вышеуказанным постановлением главы государства, способствуют повышению уровня доверия клиентов к финансовому учреждению, резкому сокращению объемов внебанковского оборота наличных денежных средств.

Сегодня филиал предлагает населению 76 видов вкладов в национальной и иностранной валюте. Девять из них — новые, они были внедрены в первой половине текущего года. В результате проводимой работы общий объем денежных вкладов

на протяжении двух лет пользуется услугами этого финансового учреждения жилищно-коммунального хозяйства Джизакского района учительница Мухайё Арифжонова. Она предпочитает хранить свободные денежные средства своей семьи во вкладах «Тухфа» и «Яхши ниёт». За счет начисляемых процентов женщина опла-

## Надежный партнер и помощник

растет. Оно укрепляется, в частности, тем, что по первому требованию вкладчика его средства выдаются в наличной форме.

— Вот уже третий год я являюсь клиентом банка «Асака», — рассказывает ветеран труда из махаллы «Чаманзор» Пахтакорского района Сапарбой Исоев. — Предпочитаю такие виды вкладов, как «Сармоя» и «Яхши ниёт-1». Они привлекательны высокими процентными ставками. Со всем недавно на проценты, полученные по вкладам, я сыгнал свадьбу сыну.

чивает коммунальные услуги. Кто-то копил деньги на строительство жилья, кто-то на приобретение автомобиля, а кто-то собирает деньги на свадьбу. Но накопить эти деньги дома удается не всегда и не всем. Таким людям на помощь приходит коллектив Джизакского областного филиала банка «Асака». С его помощью деньги вкладчиков не только остаются в целости и сохранности, но и увеличатся в объеме за счет начисляемых процентов.

**Улугбек АДИЛОВ.**

Уважаемые абоненты, жители и гости города Ташкента!

UZTELECOM

**НА ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ ФИЛИАЛА «TOSHKENT SHAHAR TELEFON TARMOCI»**

выход на экстренные и справочные службы города Ташкента осуществляется путем набора номеров «101», «102», «103», «104»,..., «10xx»

«101» (пожарная служба)  
 «102» (милиция)  
 «103» (скорая помощь)  
 «104» (служба газа)  
 «1050» (служба спасения)  
 «10xx» (другие услуги)

За справками обращаться по телефону 200-31-31 или 1064.

Внимание организаций и предприятий!

**Инжиниринговая компания «Служба единого заказчика» хокимията г. Ташкента**

объявляет повторные конкурсные торги по объекту «Капитальная реконструкция детской школы музыки и искусства № 24 в Хамзинском районе г. Ташкента» (на остаточные объемы работ)

**Стартовая стоимость заказчика:**  
 — 948 577 000 сумов с учетом НДС;  
 — 790 480 834 сума без учета НДС.

**Срок окончания работ —** 28 сентября 2012 года.

Финансирование будет осуществляться за счет средств Фонда развития детского спорта.

**Заказчик —** Инжиниринговая компания «Служба единого заказчика» хокимията г. Ташкента.

**Организатор торгов —** Территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать следующим требованиям: иметь оборотные средства

в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурскому, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

При участии в конкурсных торгах отечественных и зарубежных строительных организаций в оценке конкурсных предложений предусматриваются следующие ценовые предпочтения для отечественных подрядчиков: при проведении оценки конкурсных предложений участников конкурсные предложения с импортной поставкой работ (услуг), по которым импортеры в соответствии с законодательством освобождаются от налога на добавленную стоимость, досчитываются на сумму указанного налога.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов — в Территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту по адресу: г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 703. Телефон 244-07-65. Тел./факс 244-12-17.

**Стоимость одного комплекта конкурсной документации — сто тысяч сумов.**

Оферты принимаются организатором торгов по адресу: г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 703. Телефон 244-07-65. Тел./факс 244-12-17.

**Последний срок представления оферт организатору торгов —** к дню и часу вскрытия оферт. Вскрытие оферт состоится в здании хокимията города Ташкента не менее чем через 15 дней после опубликования объявления.

HYUNDAI NEW THINKING. NEW POSSIBILITIES.

**ELANTRA**

TOBAP CEPTIFIKOVAN

**DONGNAM UZ MOTORS**

Тел. (+99871) 250-11-11, факс (+99871) 250-55-99  
 www.hyundai.com.uz e-mail: hyundai-motors@mail.ru

# Субботнее настроение



«По правую сторону от сухого озера вы видите Восточную Азию, рядом — Индокитай, далее Крым, Кавказ, Северная Америка и Средняя Азия». Это не урок географии, а небольшая экскурсия по Ташкентскому ботаническому саду.

## НАЕДИНЕ С ПРИРОДОЙ

Лаборатория интродукции (аклиматизации) инорайонной дендрологии расположена на 42 гектарах. Ученые и специалисты нашей лаборатории исследуют адаптационные особенности, ведут наблюдения за развитием растений. На небольшой

площади всего в 0,2 гектара расположены оранжереи — это лаборатория интродукции тропических и субтропических растений. Невообразимое количество видов, форм, оттенков экзотических представителей флоры! И все они прекрасно ощущают себя в комфортных условиях ботанического сада, окруженные заботой чутких специалистов. В лаборатории интродукции лекарственных трав в республике представлен в лаборатории интродукции лекарственных растений. Их здесь более 260 видов.



уникальных растений относятся также магнолия четырех сортов, гинкго двудомная, гибискус разных оттенков. Поражают многообразием хвойные деревья. Их в саду сорок видов и сорок декоративных форм. По утверждению ученых, хвоя выделяет самое большое количество кислорода.

При основании Ташкентского ботанического сада было выбрано прекрасное место. Здесь течет канал. И территория расположена так, что полив постоянно осуществляется самоотомом, лишь на редких возвышенностях установлены насосы для полива растений, в отдельных местах при необходимости используется опрыскивание или капельное орошение. Сооружено четыре озера, выполняющих важную функцию по накоплению воды и формированию особого микроклимата.

В сопровождении экскурсовода по саду гуляют туристы. С любовью и нескрываемым восторгом они разглядывают раскидистые кроны высоких деревьев, опутанных лианами, замысловатые кустарники, наслаждаются чистейшим воздухом и приятной прохладой в знойный летний день.

**Фирюза НИЯЗОВА.**  
Фото Шомурата ШАРАПОВА.

# Весь мир — в одном саду

Самый большой коллекционный питомник лекарственных трав в республике представлен в лаборатории интродукции лекарственных растений. Их здесь более 260 видов. — У нас собраны уникальные целебные растения, — говорит директор Института генофонда растительного и животного мира доктор биологических наук Бобок Тухтаев. — Сегодня специалисты нашей лаборатории исследуют методы выращивания, условия для растений, дают необходимые рекомендации учреждениям, специали-

зирующимся на травах. В нынешнем году разработана и уже реализуется программа до 2015 года по локализации производства лекарственных препаратов. Узбекистан обладает огромным потенциалом для развития фармацевтической промышленности на базе местного сырья.

Гордостью ботанического сада его сотрудники считают целый питомник по выращиванию тюльпанового дерева. Родина его Северная Америка, но и там это древнее растение относится к исчезающему виду. А в Ташкенте ботаники успешно выращивают его для дальнейшей посадки в регионах страны. Сейчас в ботаническом саду выращивается до двадцати тысяч семян и саженцев тюльпанового дерева. К числу

глубокая научно-исследовательская работа. Сад входит в число трехсот лучших ботанических садов мира. Он активно сотрудничает с ботаническими садами Италии, Германии, Испании, Португалии, Чехии, США и других стран в плане обмена семенами, полезной информацией. Для реализации задач по комплексному изучению флоры Узбекистана, разработки теоретических основ аклиматизации растений, изучения экосистем в ботаническом саду работают четыре научно-исследовательские лаборатории. Вместо барокамер, печей и боксов, привычных в исследовательских центрах, здесь живой лес, где очень близко друг к другу произрастают деревья, кустарники, полукустарники, цветы, травы более четырех тысяч видов.

В шумном современном мегаполисе он — как оазис со сказочными растениями с разных континентов, из разных исторических периодов и эпох. Ташкентский ботанический сад — самый большой в Центральноазиатском регионе, а в Узбекистане он зарегистрирован как уникальный природный объект. Его площадь в 68 гектаров разделена на пять участков: растения восточноазиатской, индокитайской, циркумбореальной (Крым, Кавказ, Европа), североамериканской и центральноазиатской флористической области.

Сегодня ботанический сад является структурой созданного недавно в результате оптимизации Института генофонда растительного и животного мира Академии наук Республики Узбекистан. И это не просто сад для прогулок отдыхающих, хотя он и является любимым местом отдыха ташкентцев и гостей столицы. Здесь ведется

## • На разных меридианах •

### Корова под седлом

15-летняя немка с помощью дрессировки научила корову преодолевать высокие препятствия. На это ушли часы тренировок с применением метода «кнута и пряника». Теперь «Луна (так зовут корову) думает, что она лошадь», — считает юная Регина Майер.

Все началось с того, что родители Регины не позволили девочке иметь собственного коня. Поэтому девушке пришлось выдрессировать корову. Животное родилось два года назад на ферме родителей Регины. Девушка проводила с ней много времени и вскоре решила проверить, как корова будет чувствовать себя под седлом. Выяснилось, что очень органично. Корова стала понимать команды «сидеть», «стоять», «скакать галопом».

### Сладкое будущее

Бананы и ананасы станут автотранспортом, уверяют бразильские ученые. Исследователи из Сан-Паулу придумали, как использовать волокна этих и прочих растений для производства пластмасс с отличными характеристиками.

Ученые уверены, что через несколько лет основным потребителем их продукции станет автомобильная промышленность. Самым перспективным сырьем исследователи пока называют ананасы: из наноцеллюлозы на основе этого растения можно не только отделять салон, но и делать бамперы и даже части кузова автомобиля.

### Самый длинный кот

Кот породы мейн-кун, проживающий вместе с хозяевами в городе Рио в американском штате Невада, попал в Книгу рекордов Гиннесса. Длина животного от кончика носа до основания хвоста составила 123,2 сантиметра.

Пятилетний Стюи — дымчатый и очень пушистый красавец — оказался на 1,3 сантиметра длиннее своего предшественника из Книги рекордов, который живет в Чикаго.

### Человек — это звучит гордо!

53-летняя Реджина Хоффман вырастила в своем доме пятьдесят львят. По словам отважной женщины, единственная разница между дикими и домашними кошками заключается в том, что первые едят не Вискас, а сырое мясо.

Местные СМИ называют Реджину Хоффман Королевой львов, и это справедливо, поскольку она вырастила в своем доме уже полсотни хищников. Кроме того, по роду деятельности ей приходится присматривать за тиграми и пантерами. Когда хищники, обитающие в местном зоопарке, отказываются от своего потомства, женщина берет животных себе.

### Цветные динозавры

Команда английских и китайских палеонтологов под руководством профессора Майкла Бентона из Бристольского университета, Великобритании, воссоздала окраску одного из древнейших оперенных динозавров, синозавроптерикса.

Оказалось, что ящер щеголял в оранжево-белом оперении, которое, вероятно, привлекало внимание партнеров во время брачного сезона. Плотноядный синозавроптерикс обитал на северо-востоке Китая около 125 миллионов лет назад. Этот мелкий ящер (1 м в длину и 30 см в высоту) преследовал добычу на двух ногах, используя длинный хвост в качестве балансира.

## ГРАНИ КУЛЬТУРЫ

В Термезском профессиональном колледже искусств состоялся отчетный концерт выпускников, на который были приглашены родители, жители близлежащих махаллей, представители ряда учреждений и организаций областного центра, в том числе военный оркестр Дома офицеров Термезского гарнизона.

# Прелюдия к симфонии жизни

Именно этот творческий коллектив на днях пополнит 11 выпускников колледжа из отделения духовых и ударных музыкальных инструментов, с которыми заключены соответствующие трехсторонние договоры.

За годы учебы между учащимися колледжа и музыкантами из военного оркестра установились прочные связи, с их помощью ребята закрепляли на практике знания, полученные в образова-

тельном учреждении, а теперь им предстоит вместе трудиться, вдохновляя и радуя защитников Родины своим творчеством.

Важно отметить, что за время обучения каждый выпускник колледжа освоил навыки игры не на одном, а на пяти-шести видах инструментов, расширен и репертуар. Особое место в нем занимает произведение на патриотические темы.

**Гулбахор ТАНИГРОВА,**  
наш соб. корр.

# Ни в чем никому не уступают

Узбекская земля богата дарованиями. В годы независимости под руководством главы государства в республике созданы все условия, чтобы каждый ребенок получил качественное образование, раскрыл свой талант в полной мере.

## ПРИЗНАНИЕ

И сегодня представители нашей молодежи, побеждая на самых престижных соревнованиях, получают всемирное признание. Яркий пример этого — победа десятилетнего пианиста Искандара Мамадалиева на прошедшем в Милане II международном конкурсе «Piano Talents-2012». Он получил почетное звание лауреата этого конкурса с премией «Абсолют».

Уже в пять лет мальчик решил стать пианистом, и фортепиано стало для ребенка самым важным пред-

метом в доме. Успешно поступив в Республиканский специализированный музыкальный академический лицей имени В. Успенского, уже в четвертом классе юный маэстро принял участие в престижном конкурсе в Италии. И вот, победив серьезных конкурентов из стран Европы, Америки, Азии, добился внушительного результата.

— Очень волновался, поскольку в конкурсе участвовало 21 пианист в возрасте от пяти до восемнадцати лет, — рассказывает Искандар. — Многие, с кем пришлось соревноваться, были гораздо старше меня. Но уроки и



наставления любимых педагогов вселили уверенность. Исполнил «Большой блестящий вальс» и «Фантазию экскромта» Фредерика Шопена, несколько произведений Иоганна Себастьяна Баха. И публике, и жюри мое выступление понравилось. Я счастлив, что

достоин представить Родину и стал победителем.

Радует то, что в нашей независимой стране все больше представителей нового поколения, которые никому и ни в чем не уступают.

**Карим МУРАТОВ.**  
Фото Шомурата ШАРАПОВА.

## ПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ

«Доброе утро, дорогие друзья! Мы с вами отправляемся на экскурсию в Паркентский район Ташкентской области. Вы будете поражены красотой этого края», — гид одного из туристских агентств Ташкента приветствовала группу туристов, работников предприятий столицы. Автобус тронулся. И пассажиры отправились за пределы города в ожидании новых впечатлений.

Искусственных архитектурными изысками ташкентцев трудно чье-либо удивить. Но рассказ гида об истории городов и сел Узбекистана, берущей начало многие тысячи лет назад, о необыкновенно богатом растительном и животном мире, словно сказка из «Тысячи и одной ночи», настроил на встречу с... вечностью. То, что прежде не бралось во внимание, в свете туристской поездки показалось неожиданно интересным. Стоят тополя, звеня серебром листьев, а ведь некоторые из видов тополя имеют канадские и даже мексиканские «корни». В горах, где в прежние времена кипела работа на серебряных рудниках, до сей поры

# Дотянуться до солнца

бродят медведи, занесенные в наши дни в Красную книгу Узбекистана.

Первой достопримечательностью на туристском маршруте стал Институт материаловедения НПО «Физика-Солнце». Он не из прошлого, а из будущего. Именно таким предстал перед путешественниками городок физиков, добывающих жар солнца, которым плавят даже самые прочные металлы. Гигантские зеркала, невероятные по масштабам металлоконструкции, тоже снабженные

многочисленными домами. Очередную группу туристов, изумленно глядящих на грандиозные сооружения, встретили научные сотрудники института. Они с гордостью рассказали об уникальности научного учреждения.

Ну а какой турист не хочет потрогать все своими руками! Гости позволили испытать одно из круглых вогнутых зеркал. Сосновая шишка, приближенная к центру зеркала, вдруг моментально вспыхнула ярким огнем. Вдоволь нафотографировавшись, группа

вернулась в автобус и продолжила свой маршрут к горам селения Кумушкан.

Чудесный свежий воздух, аромат душистых горных трав, шум бегущей по камням речки Паркентсай и, конечно же, гомон многочисленных туристов и отдыхающих... Все здесь радует. Над густой зеленью деревьев на

скаешь покой и умиротворение... Диск солнца медленно опускался. Пора отправляться домой.

Уставшие, но охваченные туристы продолжили задавать вопросы гида, обмениваться впечатлениями. Чувствовалось, что восполнен пробел — в знаниях, в душе, в любви и уважении к родному краю. Сегодня повсюду возрождаются памятники старины, растет интерес к изучению истории Родины. Возвращаются непреодолимые ценности. **Лилия АХМЕДЖАНОВА.**

**Хаққ сўзи**  
Народное слово

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-722. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 17 638. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5.

### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 233-95-01. Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в Интернете: www.narodnoeslovo.uz E-mail: info@narodnoeslovo.uz

Депутат редакционной комиссии С. ЛИ. Депутат редакционной комиссии К. САЙДАЛИЕВ. Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА

Газета сверстана Н. СЛАВГОРОДСКИМ. Итого по Уа: 21.40 Подписано в 22.40